IINRI IIANGSHAN

党的二十大报告提出,全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性, 是最广泛、最真实、最管用的民主。在虎山街道彭里村——

村里的事,村民们商量着办

■毛立中

虎山街道彭里村地处城郊,近 年来陆续开展了西山西路、智慧农 批市场等大体量征迁工作,相比其 他征迁大村,彭里村实现了项目征 迁又快又稳的目标。昨日,笔者走 进彭里村,了解征迁背后的故事, 探索治村秘诀。

村干部把村事当"家事"

10月23日,彭里村党支部书记、村委会主任郑书香和村聘用干部郑民忠,正在补种村委办公楼周边的绿植,边上还放着半袋麦冬苗。"这是前段时间创文迎检补植后剩下的麦冬,村委办公楼门口的绿植刚好需要补种,面积也不多,雇人还费钱,索性由村干部来种好了。"郑书香边浇水边说。

彭里村矛盾纠纷少,很大部分 原因是村两委班子成员作风扎实, 主观能动性强,只要是村干部自己 能做、能解决的事情,都第一时间 去落实。

2020年是换届年,村里计划新建 党群服务中心,当时村里的存款只有 300多万元,但房屋的基建部分建设 预算就达450万元,很多村民一度觉 得是村两委为了拉选票在"吹牛皮", 对党群服务中心的建设不看好。

项目启动后,村两委干部分工明确,郑书香负责到相关部门争取扶持资金,村监委主任毛卓孝每天到工地监督施工质量,个别通晓水电的村干部还义务参与内部装修。"要是这幢房放在其他村里建,估计要比我们多支出好多资金。"郑书香说。

现在,彭里村党群服务中心已 完成装修并投入使用,建房前村里 只有300万元存款,现在村里还结余 了一些资金,村民看到村里的变 化,不由地称赞村两委会干事。

户主会变成"评理会"

1992年,郑书香担任村支书, 1993年召开了第一次户主会,主要 就是向村民交代一下今年做了什么 事情,明年计划做哪几件大事,以 及和村民报告全年的财务支出情 况,那时村里的村务监督体系没有 现在这么全面,不在大会上报告一 下,总有村民认为村里的钱被村干 部"吃"掉了。

近年来,彭里村项目征迁、新农村建设等重点工作越来越多,户

主会开得越来越频繁。在西山西路征 迁的时候,彭里村还把涉及征迁的户 主集中起来,公开宣传征迁政策,公 开各户评估结果,真正让早签的人不 吃亏、晚签的人不得利。

召开户主会还有一个很大的好处,就是让村民来评理。"记得在一次户主会上,由于村民薛某想借其去世不久的父亲审批建设第二栋房屋,被我拒绝后,就在户主会上表示,其他村书记都是帮着村民办事,我却连个公章都不给盖。"郑书香说,听闻此话后,她直接在大会上向大家提起了了个事情,让广大户主进行评理,这个章到底该不该盖,并在会上进行了理,让支持盖章的人举手,结果连薛某自己都不好意思举手。此后,薛某从未提及此事。

村里的事村民商量着办

2022年7月,彭里村在全市美丽庭 院创建和农村人居环境整治集中督查 活动中排名末位,为改变城郊环境卫 生这个老大难问题,彭里村又组织召开 了户主会。

户主会上,郑书香一连抛出了"我们村脏乱的环境要不要改?""房前屋后自己打扫应不应该?""自家的庭院自己打理可不可以?"3个问题,户主们被问得哑口无言,当即表示要配合村里工作,主动开展门前屋后环境卫生整治。

户主会后的第二天,就有很多村民 自发开展房前屋后环境卫生整治,配合 村里组织的清扫力量,仅用一个星期, 整个村的环境卫生就发生了大变样。 "要是现在市里来检查,我们村肯定可 以排到中上游水平。"彭里村干部徐双 双说。

如今,村里的大事、涉及大部分村民的事都要通过户主会征求大家的意见。近几年,通过户主会,村里开设了共享食堂,为70岁以上老人每年发放100元的敬老补助,还为老年人、残疾人建成了来料加工共富工坊。随着村级治理水平的不断提高,彭里村民的生活也越来越好。

学习宣传贯彻党的二十大精神

确保"饭碗"安全

连日来,市纪委市监委家监委派驻 市农业农村局纪检监察组会家粮 业农村部门,对全市近30家粮仓 烘干中心开展安全生产检查,否会 营示标语是否设置、现场查 订、警示标语是否设置、现场 企工是否规范等,确保粮食安全。 图为督查组在市佳源家庭农场粮 食烘干中心检查安全生产。

(毛家勇 摄)





从严从紧 打好疫情防控战



我市向通山县捐赠10座核酸采样小屋

■周峰

本报讯 10月28日,我市赠送湖北省通山县10座核酸采样小屋,并于10月29日全部安装到位投入使用,改善户外采样医护人员工作环境,助力友好城市防疫工作。

6月1日,我市与通山县缔结为友好城市,为做深做实"两山"合作,在实现共同富裕道路上携手前行,进一步巩固友谊,深化合作,建立常态化

交流协作机制,书写"江通协作、山山相连"新时代"两山情"。经市政府研究决定,赠送通山县10座移动式核酸采样小屋。

"此次赠送的核酸采样小屋配置 齐全,包含采样屋主体,配备了照明、 空调、监控等设施,并装有过滤、新 风、病菌消杀系统。"市发改局相关负 责人表示,核酸采样小屋可以有效改 善核酸检测环境、提升工作效能、守 护好通山群众的健康。

住建局开展建筑工地防疫专项检查

■ 王羿莹 徐小灿

本报讯 近日,市住建局建管处 开展建筑工地疫情防控专项检查,市 住建局机关纪委一同参加,确保疫情 防控专项检查行动落实到位。

检查组重点对各工地是否严格落实疫情防控措施,是否做到严格人员流动管控、做好外来人员报备工作,是否落实省外来江物流报备机制等内容进行检查,共检查在建工地26个,涉及公建、房产、工业厂房及市政工程等项目,下发整改通知书21份、整改意见62

条。针对检查中发现的问题,检查组要 求各参建单位落实主体责任,督促建设 方迅速落实整改,严格进行闭环整改管

控,确保疫情防控工作落地落实。 "我局将持续开展住建领域常态化 疫情防控检查,堵塞防疫漏洞,压实主 体责任,以紧的节奏、实的举措、严的 作风,将住建领域各项疫情防控措施抓 细抓实,筑牢疫情防控坚实屏障。"市住 建局相关负责人表示。



省水利厅调研组来江调研河湖治理工作

■ 伍宣萤 徐亿忠

本报讯 10月31日上午,省水利厅调研组来江,调研我市河湖长制、中小河流治理、幸福河湖建设以及河湖水域空间监管等工作。

今年以来,市水利局发动各级河长巡河,牵头组织河湖划界成果复核,有效推动河湖"清四乱"常态化、规范化,各级河湖长共计巡河1.2万次,发现并整治碍洪、"四乱"等问题35处,实现"四乱"问题动态清零。同时,持续推进江山港流域综合治理工程建设,完成2条美丽河湖、2个水美乡镇建设工作,聚焦"大干项目、大干民生",增强系统治理观念,全力打造全域幸福

河湖。

调研组实地走访了江山港流域综合治理工程大夫第绿道、贺村公园等节点项目,并为党员干部上党课。调研组指出,要扎实落实"推动绿色发展,促进人与自然和谐共生"理念,把河湖治理保护工作放到现代化先行大格局中、摆到共同富裕大场景下去考虑去谋划,实现生态效益和社会效益双优双赢。要建设好、管理好、保护好河湖,把河湖打造成生态文明的基石、经济发展的血脉、美好生活的根源、历史文化的载体,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

多部门联手开展烟花爆竹执法检查

■ 玉莲 嘉豪 雪佳

本报讯 10月28日,市应急管理局、公安局、综合行政执法局和清湖街道等部门单位组成的联合检查组,对清湖街道沿街店面开展烟花爆竹非法经营执法检查,排查非法经营、储存烟花爆竹等情况。

自2022年12月1日起,全市行政区域内将禁止经营和燃放烟花爆竹。"前期,我们已经开展了烟花爆竹'双禁'行动,对全市烟花爆竹零售经营店的余货进行了回收,并注销《烟花爆竹经营(零售)许可证》。在此基础上,我们开展本次联合执法行动,杜绝违法违规经营行为。"市应急管理局党委委员、危化科科长王剑相告。

检查组对已注销经营许可证的 经营单位进行仔细检查,同时对周 边蜡烛香纸店、超市等进行巡查。本着"不放过一个死角、不忽略一个细节"的原则,检查组对店铺货架、墙角、床铺等可能藏匿烟花爆竹处进行逐层逐个检查。在查获非法储存的烟花爆竹后,执法人员现场清点存货数量,登记保存证据清单并集中收缴。

据统计,当天检查组共出动执法人员10人次,查获4家非法储存烟花爆竹商家,依法予以收缴100余件烟花爆竹。目前,相关案件已移送市综合行政执法局办理。"我们将继续联合相关部门、乡镇(街道)开展执法检查,对违法违规行为第一时间进行查处,切实保障公共安全和人民群众生命财产安全。"市综合行政执法局相关负责人说。

江山各地

3人获衢州市书法摄影大赛一等奖

近日,由衢州市残联、文旅局和文联共同举办的"赞颂新时代"书画摄影大赛结果揭晓。大赛分残障人士组和爱心人士组,分设书法、绘画和摄影三个类别,产生获奖作品76件,其中一等奖作品11件。我市3件摄影作品获一等奖,分别为《创造幸福 乐在其中》《银枪出鞘》《路在脚下》。

(朱友民)

七里社区开展家庭教育讲座

近日,清湖街道七里社区家长学校特邀城南中学三级心理咨询师邵慧芸开展"如何引导孩子放下手机"家庭教育讲座。邵慧芸通过视频向大家展示现大部分家长与孩子之间对于手机的态度,分析家长与孩子的心态,以此引发家长思考,让家长明白限制孩子玩手机的习惯是必要的,但要注意方式方法。

(吴志勇)

后坂村开展民宿技能培训

近日,保安乡后坂村邀请民宿经营专业人士邱峰,开展民宿技能培训小课堂。邱峰通过国内外民宿产业发展案例,介绍了"民宿定位与管理""餐饮服务食品安全操作规范""接待服务礼仪技巧"等重点内容,具有现实指导意义和可操作性。 (郑伟昊)

打击治理电信网络新型违法犯罪





